
О ЧЕМ ГОВОРЯТ Надо ли 
запретить продажу 
спиртного до 21 года?

На трезвую 
голову

Татьяна Смольякова

В БУРНОЙ дискуссии о том, запретить или нет продажу 
спиртного людям младше 21 года, свое веское слово ска-
зал Роспотребнадзор: запретить! Об этом он сообщил 
вчера на своем официальном сайте. Эксперты «РГ» не 
поддержали инициативу.

Ежегодно в мире от причин, связанных с алкоголем, 
умирает 2,5 млн человек, значительная часть которых — 
молодежь, подсчитали в Роспотребнадзоре. В России же 
злоупотребление алкоголем приводит к преждевремен-
ной смерти около полумиллиона человек ежегодно. По 
экспертным оценкам, количество больных алкоголиз-
мом в нашей стране составляет около 5 млн человек, или 
3,5 процента всего населения. 

Несколько лет назад была принята концепция реали-
зации госполитики по профилактике алкоголизма. Она, 
говорят в Роспотребнадзоре, повлияла на сокращение 
потребления алкоголя, но полностью проблемы не реши-
ла. Подростки и женщины детородного возра-
ста активно употребляют слабоалкогольные на-
питки, включая пиво. 

ФИНАНСЫ ЦБ назвал сумму 
незаконной «обналички» 

Просветление 
рубля

Ярослав Николаев

ТЕНЕВОЙ рынок обналичивания денег составляет по-
чти 3,7 триллиона рублей. Об этом свидетельствуют дан-
ные ЦБ. «Российская газета» выясняла, как это отража-
ется на экономике, инфляции и курсах валют.

Сумма, согласитесь, немалая, почти четверть бюдже-
та страны. Как объяснил «Российской газете» кандидат 
экономических наук, доцент РАНХиГС Алисен Алисенов, 
если и существует влияние теневой «обналичики» на ин-
фляцию, то оно незначительно. 

«В инфляционных расчетах эти цифры во внимание 
не принимаются. Для этого ЦБ мог бы провести специ-
альное исследование для выяснения общего кумулятив-
ного эффекта этого на денежную систему», — предлагает 
собеседник. Вообще обсуждаемый феномен говорит ско-
рее о тяжелой ситуации с доступом к деньгам со стороны 
корпоративного сектора, который, не имея возможности 
воспользоваться дорогими кредитами, использует по-
добного рода схемы обналичивания, добавляет эксперт.

Если же объем «обналички» в России будет увеличи-
ваться, то бюджет в условиях кризиса будет те-
рять налоговые поступления. Честному же биз-
несу, продолжает Алисенов, это вредит.

Страшный 

диагноз 

анорексия 

врачи стали 

ставить чаще 

в десять раз

Ангела Меркель 

предложила сделать 

президента Сирии 

Башара Асада равно-

правным партнером 

международной коа-

лиции в борьбе 

с ИГИЛ

Вячеслав Лебедев
опубликовал письма
с просьбами 
«проследить»
за работой судей
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Деловой завтрак Как попасть в главный театр страны, если у вас нет 
18 тысяч рублей

А также в области 
билетов...

Марина Гусенко

К
аждый второй работода-
тель в следующем году пла-
нирует повысить зарплаты 

своим работникам, каждый деся-
тый — наоборот, намеревается их 
сократить.

Таковы данные исследования, 
п р о в е д е н н о г о  п о р т а л о м 
HeadHunter в рамках проекта 
«Банк данных заработных плат».

Если быть более точным, то о 
повышении оплаты труда дума-
ют 52 процента работодателей, а 
о снижении — 11 процентов. 
Средний размер ожидаемого ро-
ста 6—8 процентов.

И если раньше зарплату повы-
шали всем работникам равно-
мерно — примерно на один и тот 
же процент, то теперь работода-
тели делать это будут выборочно, 
пояснила «РГ» руководитель на-
правления исследований зара-
ботных плат, компенсаций и 
льгот HeadHunter Наталья Дани-
на. Наибольшую прибавку полу-
чат сотрудники с наибольшими 
опытом работы и компетенция-
ми, поскольку именно они значи-
тельнее других влияют на биз-
нес- и финансовый результат.

«Чем эффективнее плоды тру-
да, тем выше зарплата, это новый 
принцип индексации», — говорит 

Наталья Данина. А значит, одни 
работники получат ноль, другим 
могут и 20 процентов добавить.

«Позитивный настрой» встре-
чается чаще на очень крупных и 
маленьких предприятиях. Так, 
увеличить фонд оплаты труда 
предполагают 60 процентов 
опрошенных компаний с количе-
ством работников от трех до де-
сяти тысяч человек.

59 процентов с численностью 
работников от 100 до 500 чело-
век и в половине организаций, 
где трудится до 50 человек.

Впрочем, наибольшее количе-
ство работодателей, желающих 
снизить заплату, встречается в 

этих же категориях: на каждом 
четвертом предприятии с чи-
сленностью до 50 человек и на ка-
ждом пятом — от трех до десяти 
тысяч.  А вот работодатели, 
управляющие 100—500 работни-
ками, совсем не планируют уре-
зать зарплаты.

Если смотреть по отраслям, то 
сто процентов опрошенных пред-
приятий в сфере автомобильного 
бизнеса планируют порадовать 
своих работников прибавкой к 
зарплате. В сфере медицины — 89 
процентов опрошенных, в маши-
ностроении и электро-
нике — 83, в строитель-
стве и IT — по 70.

Лейла Гучмазова, Игорь Вирабов

В 
четверг гостями «Рос-
сийской газеты» стали 
генеральный директор 
Большого театра Влади-
мир Урин и главный ди-

рижер, музыкальный руководи-
тель главного театра страны Ту-
ган Сохиев. Спросить руководи-
телей театра, давно и безусловно 
признанного величиной во всем 
мире, обо всем, что хотели бы уз-
нать зрители и поклонники, выя-
снить все, что хотелось театраль-
ным критикам, — дело ответст-
венное и увлекательное. Разго-
вор, как и ожидалось, и получил-
ся — содержательным и любопыт-

ным. А начался он с наболевшего 
вопроса о билетах…

Владимир Георгиевич, правда 
ли, что Большой театр очень ото-
рвался от народа? Не всякий по-

зволит себе такую роскошь — от-
правиться в Большой театр на 
спектакль. Билеты на «Щелкун-
чик» уже стоят до 18 тысяч ру-
блей. Как зрителям быть?
ВЛАДИМИР УРИН: Ну, конечно, ото-

рвался от народа (улыбается). 
Если же серьезно, то должен вам 
сказать: когда меня назначили на 
должность гендиректора Большо-
го театра, я получал жалобы на ре-
ализацию билетов практически 
через день. А сегодня — то ли наро-
ду надоело писать мне жалобы, то 
ли что-то изменилось. Мы же дей-
ствительно очень серьезно упоря-
дочили все, что происходит на Теа-
тральной  площади в день продажи 
билетов. Каждую субботу билеты 
продаются на определенный пе-
риод. Мы обозначаем браслетом с 
номером каждого человека, вста-
ющего в очередь. Это все с помо-
щью нашей охраны и полиции, по-
тому что обычно управляли там 

всем спекулянты, и сделать, каза-
лось, ничего нельзя. И еще очень 
важный момент: раньше приходи-
ло человек 60—70 с документами, 
дающими право на льготные биле-
ты без очереди, а сегодня их чело-
век семь в лучшем случае… Теперь 
что касается цен на билеты…

…которыми озаботилась даже 
Государственная Дума.
ВЛАДИМИР УРИН: Да. Должен сказать, 
что, когда мы принесли в Госдуму 
весь расклад, сколько на 
самом деле реально сто-
ят билеты...

ПЕРСПЕКТИВА Поднять зарплату в следующем году планируют в компаниях 
автопрома и в медицине, а в торговле и СМИ намерены ее снизить

Держи карман шире

4
Приручить 
энергию ветра, 
солнца и воды 
поможет только  
государствен-
ная поддержка
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Экстрим с ком-
фортом: приня-
ты стандарты 
проведения 
приключенче-
ских и экологи-
ческих путеше-
ствий
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Фестиваль 
уличных пиа-
нино, а также 
концерты, 
фильмы и теле-
передачи, кото-
рые нельзя про-
пустить в эти 
выходные
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ЦСКА — 
«Локомотив» 
и «Спартак» — 
«Зенит»: нас 
ждет фантасти-
ческая футболь-
ная суббота

БОЛЕВАЯ ТОЧКА

ГЕОПОЛИТИКА

Гендиректор Большого театра 
Владимир Урин легко парировал 
все вопросы, включая каверзные.

Австралийский доллар  46,2945
Азербайджанский манат  63,4383
Армянский драм**  14,0624
Белорусский рубль****  37,6004
Болгарский лев  38,0521
Бразильский реал  15,9173

Венгерский форинт**  23,7783
Вон Республики Корея***  55,7157
Датская крона*  99,7437
Доллар США  66,5151
Евро  74,5435
Индийская рупия*  10,0605

Казахстанский тенге**  24,7268
Канадский доллар  49,8951
Киргизский сом**  94,2074
Китайский юань  10,4208
Молдавский лей*  32,9283
Новый туркменский манат  19,0070

Норвежская крона*  78,7683
Польский злотый  17,6260
Румынский лей 16,8469
СДР  93,3034
Сингапурский доллар  46,7100
Таджикский сомони  10,3614

Турецкая лира  21,7832
Узбекский сум***  25,3874
Украинская гривна*  31,0818
Фунт стерлингов  101,5553
Чешская крона*  27,4199
Шведская крона*  79,0454

Швейцарский франк  68,0113
Южноафриканский рэнд*  47,8237
Японская иена**  55,3992

*За 10   
**За 100   
***За 1000   
****За 10 000

Официальные 
курсы валют ЦБ России 
с 25.09.15 

Акцент

 Мы действительно серьезно 
упорядочили все, что проис-
ходит на Театральной площа-
ди с билетами
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ЦИФРА

52
ПРОЦЕНТА
российских работодателей плани-
руют в следующем году повысить 
оплату труда своим сотрудникам. 
В среднем на 6—8 процентов. А 11 
процентов работодателей хотят 
ее понизить
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Как США и Европейский союз
помогли 
«Уралвагонзаводу» 
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